Vektorgeometriai segédlet

Térbeli vektor megadasa: a(aj;az;as) = a1t + axg + azk

(A vektor jeldlése - a skalartdl valé megkiilonboztetés céljabdl -
nyomtatdsban vastagbetiis: a, kézirdsban: a, néha: @)

Az x,y, z tengelyekkel parhuzamos egységvektorok:
i=(10;0),  J=1(0;1;0),  k=(0;0;1)

Vektor hossza/abszolit értéke : |a| = \/a? + a3 + a3 = Va?

a
Egységnyi vektor: a irdnyt, egységnyi vektor : m (a #0)
a
(A tomorség kedvéért néha eléfordul az a®, vagy ag, vagy e, jelolés.)

Muveletek vektorokkal:

Osszeadas:  (két vektor — vektor)
a+b: (a1+b1; a2+b2; a3+b3)

Skalarral valé szorzas: (skaldr, vektor — vektor)
Aa = (Aayg; Aag; Aag) (A€ R)

Skalarszorzat: (két vektor — skaldr)
ab = |a| |b] cos (a,b)<< = a1by + azbs + asbs

Vektoridlis szorzat: (két vektor — wvektor)

¢ gk as a a a a; a
axb=|a a a3:b2 bSi— bl b3j bl b2k:
2 03 1 b3 1 b2
by by b

= (CLng — a3b2) 7 — (albg — agbl) ] + (Cllbg — agbl) k
o Az kapott vektor hossza az eredeti vektorok dltak kifeszitett
paralelogramma terilete: |a x b| = |a| - |b| - sin (@, b)<
) a X b merdleges a-ra és b-re

° a,b,a x b jobb-rendszert alkotnak.
Vegyesszorzat: (hdarom vektor — skaldr)

a; ag as
abc=(axb)-c=(bxc)-a=(cxa)-b=1|by by b3

1 C2 C3



Néhany alkalmazas:

b b by + asb
Vektorok hajlasszoge: cos(a,b)< = 2 0L T 4202 F sy
lal bl \/at + a3 + a3 /07 + 03 + 03
Merdolegesség: alb < ab=0
Parhuzamossag;: allb & axb=0

Sikbeliség: a,b, c egy sikba esnek (komplandrisak) < abc=0

1
Haromszog teriilete: 5 la x b

1
Tetraéder térfogata: g labc]|

Sikra merdleges vektorok el6allitasa: Az a }f b vektorok
altal kifeszitett sikra merdleges vektorok: Aa x b) (A€ R)
Vektor vetiiletei: (v #0)
. 7 z va 0
a-nak v iranyu hossza: m =v"a
va)v
a-nak v irdnyu vetiilete: (’ |)2 = (v’a)v’
v
vXa
a-nak v-re merdleges hossza: “—‘l = }vo X a‘
v
X a) X
a-nak v-re merdleges vetiilete: % = (v’ x a) x v°
v

Egyenes egyenlete:
A Py(xo; yo; z0) pontra illeszkedd — wv(vi;ve;v3) (v # 0) irdnyvektord
egyenes

e paraméteres egyenletrendszere: p = p, + tv (p= O7>7)

T =x9+tvy
Y = Yo + tvg (t € R)
z = 2y + tus
L—To Y~Y 22— %

e implicit egyenletrendszere: o = - = o (vy,v9,v5 # 0)

Sik egyenlete:
A Py(xo; yo; 20) pontrailleszkedé  mn(a;b;¢) (n # 0) normélvektori
sik (implicit) egyenlete: (p—py)n =0
alx —xo) +b(y —yo) +c(z—20) =0 — ar+by+cz+d=0



Pont és egyenes tavolsaga:
A Py(xo; yo; 20) pontnak a Py (x1; y1; 1) pontra illeszkedd v irdnyvektori
egyenestol valé tavolsaga:

e
‘P()Pl X ’UO‘
Pont és sik tavolsaga:
A Py(xo; yo; 20) pont tavolsdga az ax + by + cz + d = 0 egyenletii siktdl:
axy + by + czo +d‘
Va2 +b? 4+ c?

Parhuzamos egyenesek tavolsaga:
P, illetve QQ pontokra illeszked6 v  iranyvektoru egyenesek tavolsaga:

‘(’UXP?i)X’U(UOXPﬁ)XUO

|v

Kitéro egyenesek tavolsaga:
A P, illetve @) pontokra illeszked6 v Jfw  irdnyvektori kitérd egye-

nesek tavolsaga:
P

PO x w) _ (MO@]

lv X w| lv X w|

Parhuzamos sikok tavolsaga:

o A P, illetve () pontokra illeszked6 m  normélvektoru sikok

tavolsaga:
PQ-n 0
_ Fdem
n|
e Az ar+by+cz+di =0, ar+by+cz+dy =0 egyenletekkel

adott (parhuzamos) sikok tavolsaga:

|dy — do

Vaz+ b+ c?
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